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Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 3997
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 4000, 4001, 4002, 4004
3. Ανακοινώνεται επιστολή του Βουλευτή Ροδόπης κ. Ιλχάν

Αχµέτ προς τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Νικόλαο Βούτση, µε
την οποία γνωστοποιεί ότι εφεξής δεν θα ανήκει στην Κοινο-
βουλευτική Οµάδα του Ποταµιού και παραµένει ως ανεξάρ-
τητος Βουλευτής, σελ. 3998 - 3999

4. Ανακοινώνεται επιστολή της Προέδρου της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ, κ. Φωτεινής Γεννηµατά,
µε την οποία ενηµερώνει ότι ο Βουλευτής Λακωνίας κ. Λεω-
νίδας Γρηγοράκος εντάσσεται στην Κοινοβουλευτική Οµάδα
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, σελ. 4000 - 4001

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 16 Ιανουαρίου 2017, σελ. 3997
2. Συζήτηση επίκαιρης ερώτησης προς τον Υπουργό Ψη-

φιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά
µε την ενεργοποίηση - άσκηση των καθηκόντων των νέων
µελών του Εθνικού Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου (ΕΣΡ),
σελ. 4000
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ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Ν. , σελ. 4003, 4004
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Αθήνα, σήµερα στις 13 Ιανουαρίου 2017, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καληµέρα σας. Αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 12-1-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΝΔ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
12 Ιανουαρίου 2017 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο: α)
της πρότασης: «Για την τροποποίηση διατάξεων του Κανονισµού
της Βουλής –Μέρος Κοινοβουλευτικό (ΦΕΚ 106 Α’ /24-6 1987)
και Μέρος Β’ (ΦΕΚ 51 Α’/ 10-4-1977), όπως ισχύουν» και β) του
σχεδίου νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης για Συνερ-
γασία στον τοµέα του Τουρισµού µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Αραβικής Δη-
µοκρατίας της Αιγύπτου και άλλες διατάξεις»).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση της µίας επίκαιρης ερώτησης
που θα συζητηθεί, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελ-
τίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 16 Ιανουαρίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 321/9-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Τζαβάρα προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την ανα-
στολή της επαγγελµατικής δραστηριότητας των µελών της Κυ-
βέρνησης.

2. Η µε αριθµό 330/10-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη στελέ-
χωση των δώδεκα περιφερειακών αεροδροµίων της ελληνογερ-
µανικής κοινοπραξίας Fraport Α.Ε. µε προσωπικό του Πυροσβε-
στικού Σώµατος.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 322/9-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαυρουδή Βορίδη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη «δολοφονική επίθεση συµ-
µορίας κατά του γραµµατέα ΔΑΠ-ΝΔΦΚ ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης».

2. Η µε αριθµό 331/10-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθα-

νάσιου Βαρδαλή προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασ-
φάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την αντιµετώ-
πιση των προβληµάτων των εργαζοµένων της επιχείρησης σού-
περ µάρκετ «ΑΦΟΙ ΚΑΡΥΠΙΔΗ Α.Ε.».

3. Η µε αριθµό 309/4-1-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάν-
τως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
σχετικά µε την «Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης (ΕΒΖ)».

4. Η µε αριθµό 329/10-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, σχετικά
µε τη λήψη µέτρων των προσφύγων και µεταναστών από τη βα-
ρυχειµωνιά.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1122/11-11-2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη βελτίωση
των προϋποθέσεων απονοµής της προνοιακής σύνταξης σε ανα-
σφάλιστους υπερήλικες.

2. Η µε αριθµό 115/5-10-2016 ερώτηση της Βουλευτού Αττικής
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Παρασ-
κευής Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης στο κρασί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υποχρεωτικά, για να συµπερι-
ληφθεί στα Πρακτικά, πρέπει να σας πω ότι σήµερα δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του αρµοδίου Υπουρ-
γού κ. Μουζάλα και θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση η δεύ-
τερη, υπ’ αριθµόν 329/10-1-2017, επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κουµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Μεταναστευ-
τικής Πολιτικής,σχετικά µε τη λήψη µέτρων προστασίας των προ-
σφύγων και µεταναστών από τη βαρυχειµωνιά..

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 319/9-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά
µε την υποβάθµιση – κατάργηση του Τµήµατος Συνοριακής Φύ-
λαξης Τυχερού στο Νοµό Έβρου, δεν θα ζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα.
Αιτία: θα βρίσκεται εκτός Αθηνών. Θα επαναπροσδιοριστεί για
συζήτηση.

Η δεύτερη µε αριθµό 327/10-1-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ. κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υ-
πουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, σχετικά µε την ανάγκη για
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βιώσιµη ρύθµιση των κόκκινων στεγαστικών δανείων, δεν θα ζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης
κ. Δηµήτριου Παπαδηµητρίου. Αιτία: ανειληµµένες υποχρεώσεις.
Θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Η τρίτη µε αριθµό 328/10-1-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας Έ-
ρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την εκπαίδευση των προ-
σφυγόπουλων, δεν θα ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού
Παιδείας κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου. Αιτία: φόρτος εργασίας.
Θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Η τέταρτη µε αριθµό 325/9-1-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, σχετικά µε την έγκριση µεσοπρόθεσµου επιχειρηµα-
τικού σχεδίου για τον Οργανισµό Λιµένος Θεσσαλονίκης
(Ο.Λ.Θ.), δεν θα ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Ναυτι-
λίας κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή. Αιτία: ανειληµµένες υποχρεώ-
σεις. Θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Τέλος, η πρώτη µε αριθµό 320/9-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Φλώρινας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Ιωάννη Αντωνιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης, σχετικά µε την πορεία των έργων και των µελετών για το
5ο ΣΕΣ (ΕΣΠΑ) στο Νοµό Φλώρινας, δεν θα ζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ.
Αλεξάνδρου Χαρίτση. Αιτία: ανειληµµένες υποχρεώσεις. Θα επα-
ναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Για όλες τις παραπάνω αιτιολογίες υπάρχει και η επιστολή που
συνοδεύει από τον Γραµµατέα της Κυβέρνησης, τον κ. Καλογή-
ρου, που επιβεβαιώνει τα όσα ακούσατε.

Τέλος, υπάρχει µία επιστολή προς τον Πρόεδρο της Βουλής
των Ελλήνων, τον κ. Νικόλαο Βούτση, η οποία λέει τα εξής: 

«Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, διά της παρούσης θα ήθελα να σας
γνωστοποιήσω εγγράφως ότι εφεξής δεν θα ανήκω στην Κοινο-
βουλευτική Οµάδα του Ποταµιού, παραµένοντας ως ανεξάρτη-
τος Βουλευτής. Με εκτίµηση, Ιλχάν Αχµέτ, Βουλευτής Ροδό-
πης.».

(Η προαναφερθείσα επιστολή έχει ως εξής:

3998 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πόσοι έχουν
µείνει τώρα στο Ποτάµι;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν θυµάµαι πόσοι
είναι. Οι υπηρεσίες µου λένε ότι έχουν µείνει επτά Βουλευτές. 

Ξεκινάµε µε τη µία και µοναδική, όπως είπα, ερώτηση, στην
οποία θα απαντήσει ο Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοι-
νωνιών και Ενηµέρωσης κ. Νικόλαος Παππάς. 

Είναι η τρίτη µε αριθµό 324/9-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου
Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπι-
κοινωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε την ενεργοποίηση–
άσκηση των καθηκόντων των νέων µελών του Εθνικού Ραδιοτη-
λεοπτικού Συµβουλίου (ΕΣΡ).

Αυτονόητο είναι ότι οι χρόνοι που θα βάλω είναι συµβολικοί.
Θα υπάρχει ανοχή, αλλά όχι να µου αρχίσεις εκποµπή «Μαξίµου
ακούς», κύριε Νικολόπουλε! 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, είµαστε µόνοι

µας, αλλά τρεις ξεχωριστοί σήµερα εδώ στην Αίθουσα. 
Ήθελα, κατ’ αρχάς, να καλωσορίσω στην οµάδα των ανεξαρ-

τήτων το καινούριο µέλος. Από ό,τι φαίνεται, έκανα καλό ποδα-
ρικό και την προηγούµενη φορά που παραιτήθηκα από την κυ-
βέρνηση Σαµαρά, αλλά και αυτή τη φορά, καθώς ο αριθµός αυ-
ξάνεται και πληθύνεται. Λυπάµαι τον κ. Θεοδωράκη, αλλά κατά
τα έργα του!

Ήθελα, κύριε Πρόεδρε, να µου επιτρέψετε, όµως, σήµερα -
γιατί δεν έχω άλλο τρόπο ασφάλειας παρά αυτή τη δήλωση ενώ-
πιόν σας και εδώ στην Εθνική Αντιπροσωπεία- να πω ότι τις
τελευταίες µέρες, εξαιτίας αυτών των ερωτήσεων σαν και τη ση-
µερινή, δέχοµαι συγκεκριµένες απειλές, τηλεφωνήµατα, επιστο-
λές. Δεν το λέω γιατί θα κάνω πίσω, αλλά το λέω, γιατί δεν κυ-
κλοφορώ µε αστυνοµικούς. Με βλέπουν οι συµπατριώτες µας,
µε ένα παπί κυκλοφορώ.

Όµως όπως είχα πει στην ώρα του Πρωθυπουργού -όπου εκεί
δεν έκανα καλό ποδαρικό, όταν είχα τη χαρά και την τιµή για
πρώτη φορά να εγκαινιάζεται και πάλι από τον κ. Τσίπρα- το επα-
ναλαµβάνω και σήµερα: Δεν µπορεί η νταβατζηδοκρατία να απει-
λεί τους Βουλευτές.

Τη Δευτέρα µε έχουν καλέσει για όσα ακούσαµε και µάθαµε
στην Εξεταστική Επιτροπή οι εισαγγελικές αρχές, να καταθέσω
για τον κ. Αλαφούζο. Χθες έστειλα εξώδικο στον ALPHA, στον κ.
Κοντοµηνά και στους άλλους, γιατί επιχειρούν την πολιτική δο-
λοφονία εµού και όποιων άλλων.

Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι δεν θα πρέπει µετά τον διορισµό
του ΕΣΡ να ζήσουµε ξανά αυτό που ζήσαµε τα προηγούµενα
χρόνια, επειδή, δηλαδή, το ΕΣΡ προήλθε από µια διακοµµατική
συµφωνία, να έχουµε µια διακοµµατική σιωπή.

Σήµερα, λοιπόν, ήρθα εδώ ενώπιον σας όχι για να πω κάτι δικά
µου, αλλά να σας υπενθυµίσω τα δικά σας λόγια, τα λόγια που
εσείς ο ίδιος, ως Υπουργός Επικρατείας, είπατε πριν λίγους µή-
νες εδώ, από αυτό το Βήµα, απαντώντας πάλι σε δική µου επί-
καιρη ερώτηση.

Σας θυµίζω, λοιπόν, ότι είπατε τα εξής: «Πλανώνται όσοι νοµί-
ζουν ότι θα εξεύρουν τρόπους υπέρβασης της νοµιµότητας. Οι
καναλάρχες νοµίζουν ότι η δηµόσια περιουσία υπάρχει να τους
υπηρετεί και ότι µπορεί κανείς να έχει ιδιωτική επιχείρηση η

οποία να βρίσκεται δυστυχώς στα κλοπιµαία, τα δανεικά και τα
αγύριστα».

Σας θυµίζω, επίσης, τα λόγια που είπατε στις 29 Αυγούστου
του 2016, ότι η Κυβέρνηση από τον Γενάρη του 2015 έχει κατα-
λογίσει 50 εκατοµµύρια ευρώ από το τέλος χρήσης συχνοτήτων
και από τον φόρο διαφηµίσεων, κάτι που δεν έκαναν οι προηγού-
µενες κυβερνήσεις και που αντιδρούσαν οι καναλάρχες, λέγον-
τας ότι δεν πρέπει να πληρώσουν.

Παρά ταύτα, µπήκαµε στο 2017 και µακάρι να διαψεύσετε τις
ανησυχίες των Ελλήνων φορολογουµένων ότι το γλεντοκόπι συ-
νεχίζεται. Όλοι γνωρίζουµε τι συνέβη στο µεσοδιάστηµα, όλοι
ξέρουµε ότι συστήθηκε ένα νέο ΕΣΡ, προκειµένου να τρέξει τις
εξελίξεις. Εξελίξεις, όµως, δεν βλέπουµε. Κάθε µέρα που περ-
νάει, το δηµόσιο χάνει χρήµατα.

Δεν είναι δυνατόν, κύριε Υπουργέ, εσείς να κάνετε ότι δεν ξέ-
ρετε εκείνα που ξέρει όλος ο κόσµος και το έχει τούµπανο και
εγώ προσωπικά σας έχω καταγγείλει εδώ. Δεν γίνεται, δηλαδή,
το ΚΕΦΟΜΕΠ να έχει σε συγκεκριµένο καναλάρχη συνολικά
απαιτήσεις για το δηµόσιο ταµείο 140-160 εκατοµµύρια. Αυτός
πώς εµφανίζεται, κύριε Υπουργέ, να έχει χρήµατα; Δεν γίνεται
να έχει δεσµευθεί η κινητή και ακίνητη περιουσία εκδοτών και κα-
ναλαρχών και όµως αυτοί να εµφανίζονται ακόµα ως αεροπειρα-
τές, όπως είπε ο κ. Τσίπρας.

Πού οδεύουµε, λοιπόν; Πόσο χρόνο χρειάζεται ακόµα το ΕΣΡ
για να καταλήξει σε αποφάσεις και να επιβάλει τις διαδικασίες
που θα καθορίσουν και θα συµµορφώσουν το νέο τηλεοπτικό
τοπίο; Χάθηκαν οι ελπίδες του ελληνικού λαού για µια νέα και πιο
καθαρή Αρχή; Ο ορισµός του νέου ΕΣΡ σηµατοδοτεί τη συνθη-
κολόγηση της Κυβέρνησης µε το καθεστώς της ανοµίας, που
µέχρι πρότινος κατήγγειλλε;

Τέλος, παρακαλώ απαντήστε στα εξής: Καταβάλλεται το τέλος
χρήσης συχνοτήτων και ο φόρος διαφήµισης; Έχουν ερωτηθεί
οι νοµικές σας υπηρεσίες αν τα µέλη του ΕΣΡ υπέχουν ατοµικής
ευθύνης, ποινικής και αστικής, για τη ζηµιά που υφίσταται το δη-
µόσιο από τη µη είσπραξη τελών από τις ραδιοτηλεοπτικές συ-
χνότητες, αλλά και τα έσοδα από τον διαγωνισµό για τις τηλεο-
πτικές άδειες; Αν δεν έχουν ερωτηθεί οι νοµικές υπηρεσίες, προ-
τίθεστε να τις ρωτήσετε;

Σας πληροφορώ ότι και στο ΕΣΡ έχω στείλει δύο επιστολές,
παρ’ ότι πρώην Πρόεδρος του Αρείου Πάγου βρίσκεται εκεί και
δεν θα περιµένει από εµένα, αλλά ασφαλώς να ξέρει ότι η ανάσα
των πολιτών καίει και αυτούς. Αν νοµίζουν ότι είναι δήθεν ανε-
ξάρτητοι και ελέω θεού και δεν έχουν ευθύνες, µάλλον κάνουν
λάθος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν δώσω τον λόγο
στον κύριο Υπουργό, θέλω να πω ότι τους µατιάσατε τους Ανε-
ξάρτητους, κύριε Νικολόπουλε, γιατί µόλις ο Γραµµατέας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, ο
κ. Κεγκέρογλου, µου προσκόµισε επιστολή -προς τον Πρόεδρο
της Βουλής βέβαια απευθύνεται- η οποία λέει τα εξής:

«Κύριε Πρόεδρε, σας ενηµερώνω ότι ο Βουλευτής Λακωνίας
Λεωνίδας Γρηγοράκος από σήµερα εντάσσεται στην Κοινοβου-
λευτική Οµάδα της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης. Με εκτίµηση,
Φώφη Γεννηµατά».

(Η επιστολή της Προέδρου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Φωτεινής Γεννηµατά έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ένας έφυγε, ένας ήρθε! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είπα ότι τους µατιά-

σατε! 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Πέσαµε σε µέρα µετακινήσεων
γενικότερα! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο µε τη σχετική ανοχή. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Νικολόπουλε, µε την ευκαιρία της ερώ-
τησής σας, κατ’ αρχάς θα ήθελα να υπογραµµίσω ως θετικό ότι
µετά από πάρα πολλά χρόνια υπάρχει Εθνικό Συµβούλιο Ραδιο-
τηλεόρασης. Το τελευταίο είχε εκλεγεί το 2002. Και είναι προφα-
νές ότι η στασιµότητα ήταν κάτι το οποίο πήγαζε από πάρα πολύ
συγκεκριµένες πολιτικές σκοπιµότητες για την εξυπηρέτηση των
γνωστών συµφερόντων. 

Και βεβαίως τώρα που υπάρχει Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλε-
όρασης θα αναλάβει και όλες τις ευθύνες. Νοµίζω ότι οι προσ-
δοκίες των πολιτών δικαίως είναι πολύ υψηλές και θεωρώ κι εγώ,
όπως φαντάζοµαι και κάθε µέλος της Εθνικής Αντιπροσωπείας,
ότι ειδικά αυτή η σύνθεση του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεό-
ρασης έχει προφανέστατα την εκ του νόµου υποχρέωση να προ-
χωρήσει τάχιστα στην αδειοδότηση και µάλιστα σε µια περίοδο
η οποία βρίσκεται όχι πολύ µακριά από τη διεξαγωγή του διαγω-
νισµού του περασµένου Αυγούστου.

Και νοµίζω ότι και όλα τα µέλη του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιο-
τηλεόρασης το γνωρίζουν αυτό, διότι υπάρχει ένα τετελεσµένο,
το οποίο είναι η καταβολή τιµήµατος. Αποδείχθηκε, δηλαδή, ότι
δεν έστεκαν οι ισχυρισµοί των προηγουµένων κυβερνήσεων και
των κοµµάτων που βρίσκονται τώρα στην Αντιπολίτευση σχετικά
µε το ότι δεν έπρεπε να υπάρχει τίµηµα για την άδεια λειτουργίας
τηλεοπτικών σταθµών πανελλαδικής εµβέλειας. Υπήρξε τίµηµα
και κατεβλήθη. Δυστυχώς, είχαµε ένα προσωρινό φρένο, όπως
θα το έλεγα εγώ, από την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας. 

Άσχετα όµως τώρα µε την απόφαση του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας, πρέπει να ξεκαθαρίσουµε πως εάν κανείς κάνει την
υπόθεση ότι είναι εν ισχύ η απόφαση του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας του 2010, η οποία λέει ότι η παράταση λειτουργίας τη-
λεοπτικών σταθµών πανελλαδικής εµβέλειας χωρίς την κατα-
βολή του ανάλογου τιµήµατος είναι παράνοµη και αντισυνταγ-
µατική, είναι προφανές ότι και η ανεξάρτητη αρχή και η πολιτική
ηγεσία πρέπει να κινηθούν, ούτως ώστε να είναι συµβατή µε
αυτήν την επιταγή του συνταγµατικού µας δικαστηρίου. 

Έρχοµαι, λοιπόν, και σας λέω ότι µαθαίνουµε πως πολύ σύν-
τοµα θα δηµοσιευθεί η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας και θα διαβουλευτούµε εκ νέου µε την Ανεξάρτητη Ρυθµι-
στική Αρχή για να δούµε τα χρονοδιαγράµµατα. Και βεβαίως σε
καµµία των περιπτώσεων δεν θα αφήσουµε µεσοδιάστηµα λει-
τουργίας µέχρι την ολοκλήρωση της αδειοδότησης, το οποίο θα
είναι ένα διάστηµα λειτουργίας άνευ τιµήµατος, κατά το κοινώς
λεγόµενο «τζάµπα». Αυτό το πράγµα δεν πρόκειται να συµβεί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τώρα όσον αφορά τις ερωτήσεις τις οποίες πολύ συγκεκρι-
µένα απευθύνετε, κύριε Νικολόπουλε, θα ήθελα να πω κάτι για
πολύ λίγο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίστε, κύριε Υ-
πουργέ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ρωτάτε, κύριε Νικολόπουλε, εάν
καταβάλλεται το τέλος χρήσης συχνοτήτων και ο φόρος διαφή-
µισης. Μου δίνετε την ευκαιρία, λοιπόν, να καταθέσω στα Πρα-
κτικά έγγραφο της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων, το
οποίο µας κατετέθη µετά από σχετικό αίτηµα και εν όψει του κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου και της συγκεκριµένης ερώτησης, το
οποίο καταγράφει ακριβώς τα βεβαιωθέντα και καταβληθέντα
από τους τηλεοπτικούς σταθµούς έσοδα του ελληνικού δηµο-

σίου. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοι-

νωνιών και Ενηµέρωσης κ. Νίκος Παππάς καταθέτει για τα Πρα-
κτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο
του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

Ενηµερώνω, λοιπόν, το Σώµα και τον ελληνικό λαό, ότι για το
2015 και το 2016 έχουν καταλογισθεί 76 εκατοµµύρια ευρώ από
τον φόρο τηλεοπτικών διαφηµίσεων και έχουν εισπραχθεί ήδη τα
60 εκατοµµύρια ευρώ. Έχουν πληρώσει δηλαδή οι ιδιοκτησίες
των τηλεοπτικών σταθµών 60 εκατοµµύρια ευρώ. Το ελληνικό δη-
µόσιο –κάνω µια παρένθεση- είχε εισπράξει και άλλα 86-88 εκα-
τοµµύρια ευρώ από τον διαγωνισµό του περασµένου Αυγούστου.
Δυστυχώς, αυτά θα πρέπει να επιστραφούν. 

Είναι λοιπόν, ήδη εν ισχύ µια νέα κατάσταση. Δεν υπάρχει το
status quo στο οποίο ψηφισµένοι νόµοι δεν εφαρµόζονταν. Ούτε
εδώ πέρα έχουµε µια κυβέρνηση η οποία κραδαίνει την απειλή
της εφαρµογής της νοµιµότητας, για να διαπραγµατευθεί την
υποστήριξη ή τα ωσαννά συγκεκριµένων συµφερόντων. Δεν πρό-
κειται περί αυτού. 

O νόµος εφαρµόζεται. Επαναλαµβάνω, έχουν ήδη εισπραχθεί
60 εκατοµµύρια από τον φόρο διαφήµισης και µικρότερο ποσό
βεβαίως, από το τέλος χρήσης συχνοτήτων, το οποίο καταβάλ-
λουν νοµιµότατα. Και αυτή η κατάσταση νοµίζω σηµατοδοτεί
ακριβώς µια νέα φάση.

Σε σχέση µε τις ευθύνες, το λέω ευθαρσώς, κύριε Νικολό-
πουλε: Και εµείς και το σύνολο της Εθνικής Αντιπροσωπείας και
η ανεξάρτητη αρχή οφείλει να διασφαλίσει το δηµόσιο συµφέ-
ρον. Και το δηµόσιο συµφέρον κατά τεκµήριο επιτάσσει να υπάρ-
χει υψηλό τίµηµα για τη λειτουργία των σταθµών πανελλαδικής
εµβέλειας. Τόσο απλά τόσο καθαρά. 

Και για να µην µου πείτε στη δευτερολογία σας ότι αποφεύγω
τα ερωτήµατα, θα απευθυνθώ και στις νοµικές µου υπηρεσίες
για πιο λεπτοµερή, ενδελεχή και νοµικά άρτια απάντηση, σε
σχέση µε το ερώτηµά σας.

Σας επαναλαµβάνω και σας υπογραµµίζω ότι αυτή η Κυβέρ-
νηση από την πολιτική ευθύνη της τήρησης του νόµου και του
Συντάγµατος δεν πρόκειται να αποστεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Νικο-
λόπουλε, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ δεν στε-
ναχωρήθηκα γιατί ο συνάδελφός µου, ο κ. Γρηγοράκος, επανεν-
τάχθη στις τάξεις του ΠΑΣΟΚ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, σας πείραξα
τώρα, µην σχολιάζετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αλίµονο. 
Ενδεχοµένως, να στεναχωρηθεί ο συνάδελφός µου, που κά-

θεται στην καρέκλα που σήµερα κάθοµαι εγώ, ο κ. Μητσοτάκης.
Οι Λάκωνες, πάντως, σίγουρα σήµερα δεν έχουν στεναχωρηθεί,
οι νεοδηµοκράτες, και βεβαίως ούτε ο φίλος µου ο κ. Δαβάκης
ούτε οι άλλοι, αφού ο καθένας πάει εκεί που του ταιριάζει. 

Τώρα κατάλαβα όµως γιατί έξω ήσαντε τα πλήθη συγκεντρω-
µένα φωνάζοντας «ωσαννά»: Γιατί γύρισε ο Γιώργος Παπαν-
δρέου, που ως µη όφειλε, µας έβαλε σε αυτό που είµαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τώρα, είστε παλιός
κοινοβουλευτικός και ξέρετε ότι οι ονοµαστικές αναφορές, όταν
δεν υπάρχουν για να απαντήσουν, δεν είναι σωστές. Προχωρή-
στε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Έχετε δίκιο, κύριε Πρόεδρε,
αλλά ζωντανή είναι η συζήτηση και δεν µπορώ κι εγώ παρά να
εκφράσω έτσι τη χαρά µου, γιατί επιτέλους γυρίζει ο σωτήρας,
ο Γιώργος Παπανδρέου.

Κύριε Πρόεδρε, ήθελα όµως να ακούσουµε σήµερα από τον
κύριο Υπουργό εάν αληθεύει η πληροφορία πως σήµερα, αύριο
δηµοσιοποιείται, δηµοσιεύεται η απόφαση του Συµβουλίου της
Επικρατείας, η οποία, όπως πληροφορούµαι, λέει ότι µπορεί τά-
χιστα να προχωρήσει η διαδικασία µε το ΕΣΡ. Να ακούσουµε τι
θα πει «τάχιστα». 

Αλλά ταυτόχρονα, κύριε Υπουργέ, δεν κατάλαβα αλήθεια
πόσο χρόνο προσαρµογής θέλει δηλαδή το ΕΣΡ; Είναι ακόµα στη
φάση της προσαρµογής; Δηλαδή παρακολουθούν τις εκποµπές,
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βλέπουν τις αλητείες που γίνονται, τις «δολοφονίες», παίρνουν
µέτρα; 

Αλλά και επ’ αυτού, κάθε µέρα που περνάει, χάνει το δηµόσιο;
Πόσο χάνει; Θα βγει ενοίκιο και ποιο θα είναι το εύλογο τίµηµα;
Αν λέει το Σ.τ.Ε, ας πούµε, για εύλογο τίµηµα, ποιο θα είναι για
την πολιτική ηγεσία το εύλογο τίµηµα; Πόσο νοίκι πρέπει να πλη-
ρώσουν αυτοί; 

Και θα δούµε τελικά από αυτήν την απόφαση εάν είναι φρένο,
εάν ήταν ήττα, όπως λένε, της Κυβέρνησης και ειδικότερα του
Παππά αυτή η εξέλιξη και αν πράγµατι µπορούν να επαναπαύον-
ται ότι όλα θα είναι όπως παλιά;

Και έχουν, όµως, δίκιο να νιώθουν µερικές φορές έτσι τα µέλη
της νταβατζηδοκρατίας. Γιατί, κύριε Υπουργέ, ειλικρινά δεν κα-
ταλαβαίνει ο ελληνικός λαός γιατί θα πρέπει να εξαιρεθούν αυτοί
των «πόθεν έσχες». Επειδή έτσι έµαθαν και επειδή έτσι θέλουν
να συνεχίζουν οι νταβατζήδες; Τι είναι αυτό που θέλουν να προ-
στατεύσουν; Τον εαυτό τους; Κάτι άλλο; 

Πριν µερικούς µήνες µε τον «νόµο Παππά» για τις τηλεοπτικές
άδειες -σας θυµίζω και να το ακούσουν οι συµπατριώτες µας,
που στενάζουν από τη βαριά φορολογία- ότι αυτοί δέχθηκαν να
καταθέσουν, κατ’ επιταγήν του νόµου του δικού σας, πλήρη κα-
τάλογο περιουσιακών στοιχείων για να συµµετάσχουν στον δια-
γωνισµό. 

Τώρα γιατί έχουν αντίρρηση να πράξουν κάτι ανάλογο; Τι τους
ενδιαφέρει; Να προστατέψουν τον εαυτό τους; Τα στελέχη τους;
Γιατί είναι και εκείνα υπόχρεα δηλώσεων πόθεν έσχες. Μήπως
δεν µπορούν να δικαιολογήσουν τις περιουσίες που απέκτησαν;
Μήπως γιατί σε αυτή την υπόθεση υπάρχει αρκετό αδήλωτο
«µαύρο χρήµα»; 

Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω αν πρέπει κανένας όταν κάθεται σε
εκείνα τα έδρανα να συµβιβάζεται. Σε λίγο ξεκινάει η τελευταία
συνεδρίαση της εξεταστικής επιτροπής. Θα δούµε µε τι πρόταση
έρχεστε. Θα το κουκουλώσουµε; Θα την κλείσουµε την ιστορία
της δανειοδότησης των ΜΜΕ; Γιατί µόλις προχθές –ακούστε-
στις 8-8-2016, κύριε Πρόεδρε, και ενώ η εξεταστική επιτροπή
έβγαζε όλα αυτά τα άπλυτα στη φόρα, ένας µεγαλοκαναλάρχης
που κουνάει και το δάχτυλο, εκείνος που έλεγε ότι ενθυλάκωσε
µια επιταγή στην τσέπη του κ. Μητσοτάκη,  πήρε 1.200.000 από
την Εθνική, τη δική σας. Για να δούµε γιατί δεν θέλουν ούτε να
κάνουν δήλωση πόθεν έσχες, ούτε το ένα ούτε το άλλο.

Κλείνω, πριν µου αφαιρέσει δικαιολογηµένα τον λόγο ο κύριος
Πρόεδρος και θέλω να σας παρακαλέσω, κύριε Υπουργέ, να µου
πείτε αν είµαστε πραγµατικά µπροστά σε εξελίξεις, να µου πείτε
αν πραγµατικά το ΕΣΡ –γιατί µάθαµε ότι συναντηθήκατε-  έχει
υπ’ όψιν του να ασχοληθεί κάθε µέρα µε τα καθήκοντά του, κα-
θηµερινά µε τις εκποµπές, αλλά προπαντός και κυρίως να απο-
κατασταθεί η τάξη και η νοµιµότητα. 

Θα µου επιτρέψετε, κύριε Υπουργέ, για να µη λέτε «δεν ήξερα,
δεν µου τα είπε κανένας», να σας καταθέσω τις δυο επιστολές,
που έστειλα στο ΕΣΡ -και για να µη λένε και εκείνοι ότι δεν το ξέ-
ρανε, δικαστές πράµα, διότι εκείνοι ξέρουν τι κάνουν και τι ευ-
θύνες έχουν- και να σας καταθέσω και το εξώδικο, που έστειλα
χθες το βράδυ και στους πολιτικούς Αρχηγούς και στους άλλους
αρµόδιους, επίσης για να µην κάνουν ότι δεν ξέρουν τι συµβαίνει.
Γιατί έρχονται και κάποιοι να µας πουν ότι εκβιάζουµε υπέρ του
δηµοσίου συµφέροντος, γιατί λέµε ότι δεν µπορεί η Δ’ ΔΟΥ να
κρατάει έξι χρόνια την υπόθεση ενός καναλάρχη!

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν πάρει τον λόγο

ο Υπουργός, προς αποκατάσταση της πραγµατικότητος και προ-
στασίας της Βουλής, θα ήθελα να πω, κύριε Νικολόπουλε, ότι η
παράταση υποβολής των δηλώσεων του πόθεν έσχες δεν έγινε
ούτε κατ’ επιταγήν των καναλαρχών ούτε κατ’ επιταγήν κανενός
άλλου, αλλά λόγω αντικειµενικών δυσκολιών. Πρόκειται για απλή
παράταση και δεν εξαιρεί κανέναν από αυτούς που ήταν στην
αρχή. Και µας αφορά όλους, και Βουλευτές που δεν είχαν προ-
λάβει και δηµοσίους υπαλλήλους και άλλους αξιωµατούχους. 

Εποµένως δεν εξαίρεσε κανέναν από αυτούς που υπαινιχθή-
κατε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτοί γιατί δεν πρόκαναν; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν ξέρω το γιατί.

Πάντως η παράταση δεν αφορά εξαίρεση. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αλλά έβγαλαν ανακοίνωση,

κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν µε νοιάζει.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Λέω ότι ξέρετε ότι έβγαλαν

ανακοίνωση και λένε «δεν θέλουµε». Αυτοί είναι διαφορετικοί από
όλους τους άλλους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Νικολόπουλε,
ηρεµήστε σας παρακαλώ. Εγώ δεν απαντώ εκ µέρους αυτών που
λέτε εσείς. Δεν είµαι συνήγορός τους ούτε θα ήθελα να είµαι.
Απαντώ, όµως, εκ µέρους της Βουλής. 

Δεύτερον, ο κύριος Υπουργός υπαινίχθηκε ότι επίκειται να βγει
η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας. Δεν είναι εκπρό-
σωπος του Σ.τ.Ε για να σας απαντήσει επ’ αυτού. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Όµως µπορεί να ξέρει. Υπουρ-
γός είναι αυτός. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και να ξέρει δεν µπο-
ρεί να απαντήσει εκ µέρους του Σ.τ.Ε. Όλοι πάνω-κάτω ξέρουµε
ό,τι έχουµε διαβάσει. 

Στο τέλος θα µου επιτρέψετε να σας πω –καθ’ υπέρβαση ίσως
των καθηκόντων µου, αλλά µε αφορά και σας αφορούσε και εσάς
εκείνη την εποχή-  γι’ αυτό που υπαινιχθήκατε για επιταγή σε
τσέπη του κ. Μητσοτάκη. Προφανώς δεν αναφέρεστε στον κ. Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη. Επειδή σαν κ. Μητσοτάκης θα γραφτεί στα
Πρακτικά. 

Και δεύτερον, επί του θέµατος αυτού, όπως πολύ καλά ενθυ-
µείστε, έχει αποφανθεί η δικαιοσύνη εκείνη την εποχή, πριν εί-
κοσι πέντε µε είκοσι έξι χρόνια δηλαδή. Να γραφτεί αυτό στα
Πρακτικά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σέβοµαι και
τιµώ τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη. Η αναφορά µου έγινε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κατάλαβα. Χτυπού-
σατε άλλο σήµαντρο.  

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Νικολόπουλε,

δεν σας έδωσα τον λόγο. Πώς τον πήρατε τον λόγο; Τι θέλετε
τώρα; Να σας ανακαλέσω στην τάξη; Καθίστε κάτω! 

Δεν γράφεται τίποτε από αυτά που είπε ο κ. Νικολόπουλος
χωρίς να του έχω δώσει τον λόγο. Διαγράψτε τα όλα από τα Πρα-
κτικά.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ:...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τώρα θα µιλήσει ο

Υπουργός, κύριε Νικολόπουλε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Νικολό-
πουλε, θέλω να ξεκινήσω από το εξής: Είναι προφανές ότι το
Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης έχει την πλήρη στήριξη και
υποστήριξη τη δική µας. Και εµείς από την πρώτη στιγµή που λά-
βανε τις θέσεις τους και καθίσανε στις καρέκλες τους οι άνθρω-
ποι τους συναντήσαµε και τους δηλώσαµε –και µάλιστα εµπρά-
κτως- ότι θα έχουν την πλήρη υποστήριξή µας και την πολιτική
και την ηθική και την υλικοτεχνική.

Τους έχουµε παραδώσει, λοιπόν, όλη τη δουλειά την οποία κά-
ναµε κατά τη διάρκεια της διεξαγωγής του διαγωνισµού και νο-
µίζω ότι αυτό είναι µία «περιουσία» του δηµοσίου την οποία και
η ανεξάρτητη αρχή πρέπει οπωσδήποτε να την αξιοποιήσει. Εί-
µαστε σε µία διαδικασία προφανώς ρύθµισης του τοπίου της ενη-
µέρωσης και αυτό επιτρέψτε µου να πάρω  την ευκαιρία και να
πω ότι δεν αφορά µόνον τα τηλεοπτικά. Αφορά και το διαδίκτυο
που έχουµε πλέον ολοκληρώσει, και σε πάρα πολύ σύντοµο χρο-
νικό διάστηµα, το µητρώο on-line media θα είναι εν ισχύι. Δηλαδή
διαφήµιση κρατική θα µπορούν να παίρνουν  µόνον όσα µέσα
ενηµέρωσης του διαδικτύου έχουν εγγραφεί στο σχετικό µη-
τρώο. Η ανταπόκριση είναι ήδη πάρα πολύ µεγάλη. Πάνω  από
τριακόσια διαδικτυακά µέσα ενηµέρωσης έχουν εγγραφεί και νο-
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µίζω ότι αυτή είναι µία κίνηση την οποία θα πρέπει όλες οι πολι-
τικές δυνάµεις να την αγκαλιάσουν, να τη στηρίξουν και βεβαίως
θα φέρει µία ένεση πάρα πολύ µεγάλης διαφάνειας στο πώς κα-
τανέµεται η κρατική διαφήµιση και θα συµβάλλει επίσης –επι-
τρέψτε µου να πω- στην αποκατάσταση εργασιακών σχέσεων
στα διαδικτυακά media όπου όλοι γνωρίζουµε ότι τα πράγµατα
είναι πάρα πολύ άσχηµα.

Θα φέρουµε επίσης το νοµοσχέδιο για την ηλεκτρονική πλατ-
φόρµα διάθεσης του διαφηµιστικού χρόνου. Είναι άλλη µία µε-
γάλη πληγή και επειδή γνωρίζουµε πράγµατα που αν βεβαίως
δεν µπορούµε να τα τεκµηριώσουµε είναι καλό να αποφεύγουµε
να πούµε δηµοσίως, θα πω για άλλη µια φορά ότι στον τρόπο κα-
τανοµής της διαφήµισης και στη διακίνηση των χρηµάτων υπάρ-
χουν γκρίζες ζώνες. Αυτή, λοιπόν, η νοµοθετική µας πρωτοβου-
λία νοµίζω ότι θα συµβάλλει στο να µην υπάρχουν αυτές οι γκρί-
ζες ζώνες και -πού ξέρετε, κύριε Νικολόπουλε;- εκεί πέρα θα
απαντηθούν και ορισµένα ερωτήµατα για τα ελατήρια, για τα κί-
νητρα κάποιων να ζητούν µε τρόπο αισχρό και καταδικαστέο, νο-
µίζω, να µην καταθέτουν δήλωση πόθεν έσχες.

Να πω και µία καλή κουβέντα, κύριε Πρόεδρε. Χαίροµαι που
και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση σε µία ανακοίνωση που ως συ-
νήθως βέβαια µε «λούζει» µε διάφορα κοσµητικά επίθετα, τοπο-
θετήθηκε υπέρ της κατάθεσης δηλώσεων πόθεν έσχες τόσο των
ιδιοκτησιών...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Νοµίζω ότι οµόφωνη
είναι η απόφαση. Να λέµε καλές κουβέντες για τη Βουλή.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Εντάξει, η πολιτική αντιπαρά-
θεση βεβαίως να εξελίσσεται και ας είναι και ακραία καµµιά
φορά, δεν πειράζει, αλλά εδώ πέρα νοµίζω ότι έχει γίνει ένα βήµα
και το τελευταίο που αποµένει σε σχέση µε αυτό είναι, εάν υπάρ-
χει ίχνος ντροπής και τσίπας, να αποσυρθεί αυτή η προσφυγή
από το Συµβούλιο της Επικρατείας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Πόσο γρήγορα µπορεί να γίνει
ο διαγωνισµός;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Οι άνθρωποι δηλαδή που έχουν
προσφύγει να αντιληφθούν ότι είναι προσβλητικό να είµαστε σε
ένα καθεστώς όπου ο δηµοσιογράφος των 600 και 700 ευρώ
υποχρεούται να καταθέτει πόθεν έσχες και να διεκδικούν αυτοί
διά εαυτούς να µην εµπίπτουν σε αυτήν την υποχρέωση. Νοµίζω
ότι αυτό είναι κάτι το οποίο προσβάλλει άπαντες.

Τελειώνοντας...
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Πόσο χρόνο θέλει ο διαγωνι-

σµός;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Έρχοµαι τώρα σε αυτό. Νοµίζω
ότι θα πρέπει να γίνει εκ νέου µία διαβούλευση, µε τη δηµοσιο-
ποίηση της απόφασης του Συµβουλίου της Επικρατείας, µε το
Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης και από εκεί και πέρα να λη-
φθούν οι αποφάσεις.

Σε κάθε περίπτωση, κύριε Νικολόπουλε, το µεσοδιάστηµα από
τώρα µέχρι την ολοκλήρωση της αδειοδότησης δεν θα είναι ένα
διάστηµα όπου οι τηλεοπτικοί σταθµοί θα λειτουργούν άνευ τι-
µήµατος. Τελεία και παύλα! Σε αυτό υπάρχει νοµίζω απόλυτη πο-
λιτική απόφαση και νοµίζω ότι µπορούν να υπάρχουν...

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Θα πληρώνουν νοίκι;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Έρχοµαι και σε αυτό.
Νοµίζω, λοιπόν, ότι µπορούν να υπάρξουν και εδώ ευρύτερες

συναινέσεις.
Τώρα, µε ρωτήσατε για το εύλογο τίµηµα. Ένα τεκµήριο υπάρ-

χει, ο διαγωνισµός που διεξήχθη τον Αύγουστο. Αποτιµήθηκε,
δηλαδή, µε µία διαδικασία κρυστάλλινη και διαφανέστατη, µία
διαδικασία η οποία ως προς την εσωτερική της συνοχή δοκιµά-
στηκε στο Ανώτατο Συνταγµατικό Δικαστήριο σε κάθε της βήµα
και µόνο για τη µεταφορά αρµοδιοτήτων έχουµε την αρνητική,
δυστυχώς, για τα συµφέροντα του δηµοσίου απόφαση. Αυτή,
λοιπόν, η διαδικασία είναι το τεκµήριο και ο οδηγός, κατά τη
γνώµη τη δική µας, για το ύψος και για το εύλογο του τιµήµατος.

Τέλος, επειδή κάνατε και µία αναφορά στην εξεταστική επι-
τροπή, θα ήθελα να πω ότι στην εξεταστική επιτροπή νοµίζω ότι
είχε και ο ελληνικός λαός την ευκαιρία να ακούσει σηµεία και τέ-
ρατα. Κατά τη γνώµη µου, κύριε Νικολόπουλε και κύριε Πρόεδρε,
τα σηµεία και τα τέρατα κάτω από το χαλί δεν χωρούν. Νοµίζω
ότι έχει ξεκινήσει µία διαδικασία…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μην προδικάζουµε,
όµως, την απόφαση της επιτροπής.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Και εγώ ως µέλος της Κυβέρνη-
σης…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το σταµατάµε εδώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Έχετε δίκιο, κύριε Πρόεδρε. Θα
σταµατήσω εδώ, διότι είναι µία επιτροπή της Βουλής στην οποία
δεν έχουµε και καµµία αρµοδιότητα.

Νοµίζω όµως ότι εδώ έχουµε ένα πλέγµα κινήσεων, νοµοθετι-
κών ρυθµίσεων και πρωτοβουλιών που υποδηλώνουν και κάνουν
πάρα πολύ ευκρινές στον ελληνικό λαό ότι αυτή η Κυβέρνηση
δεν έχει καµµία διάθεση να συνεχίσει κατά τα συνηθισµένα.

Επαναλαµβάνω: 60 εκατοµµύρια από την αρχή του 2015 µέχρι
τώρα έχουν καταβληθεί και ακόµα ένα ποσό, το οποίο δυστυχώς
λόγω του πώς είναι δοµηµένοι οι κωδικοί των δηµοσίων εσόδων
δεν είναι πολύ εύκολο να ξεχωριστεί, αλλά καταβάλλεται και
αυτό κανονικά για το τέλος χρήσης συχνοτήτων. Πολύ σύντοµα,
επαναλαµβάνω τη δέσµευσή µας, θα έρθουµε µε τη ρύθµιση η
οποία θα καλύπτει και το τίµηµα από τώρα µέχρι την ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας αδειοδότησης.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Δώστε µου δύο λεπτά για να

κάνω µία δήλωση, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τη δήλωση κάντε την

απ’ έξω. Τελειώσαµε, γιατί η καλοσύνη παρεξηγείται.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, αλλά αναφερθήκατε σε

εµένα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τι αναφέρθηκα; Ανα-

φέρθηκα µε πολλή αγάπη.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Να πω για τον Κωνσταντίνο

Μητσοτάκη, γιατί νοµίζω ότι είµαι υποχρεωµένος να το κάνω και
το θέλω. Μπορώ να έχω τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον προστάτεψα εγώ
τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη, µε τη σύµφωνη γνώµη τη δική σας.
Καλυφθήκαµε.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση της µιας και µοναδικής επίκαιρης
ερώτησης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος  και ώρα 10.40’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 16
Ιανουαρίου 2017 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.

4004 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


